

宋华西,23年坚持信念、勇于挑战,他华丽转身——

从农村穷小子到爱心企业家



财富揭秘

宋华西简介

宋华西,男,1968年生于牟平,现任烟台泰达集团董事长、御花园老年公寓董事长。另担任烟台市政协委员、民进中央联络委员会员、山东民进企业家联谊会执行会长、烟台光彩事业促进会副会长、民进烟台市委委员兼高新区支部主委、民进烟台经济界会员联谊会会长、烟台市政府行风监督员、莱山区人大代表、莱山区总商会副会长、中国焦化苯协会秘书长、山东大学客座教授等职务。

本报记者 鞠平

他没有显赫的家世,他是寡母辛苦带大的农村穷小子,如今他每年帮助几十名贫困大学生,他创业时只有1000元钱,如今他成了回报社会的企业家……他,宋华西,有着许多别人羡慕的头衔,但他一如当年与妻子在大明湖畔相约的诺言,待挣了钱要建个敬老院。如今,他们正在理想的道路上坚定地前行着。



宋华西在烟台御花园老年公寓奠基仪式上的留影。 受访者提供

回报家乡,创造性工作让他大放异彩

1968年8月,宋华西出生于烟台东解甲庄村。10岁丧父,母亲又偏瘫,兄妹5人生活维艰。宋华西发奋读书,最终考上了山东大学,成为当时人人羡慕的大学生。

1990年宋华西大学毕业,他选择了回牟平当一名工人,这个决定让周围的人很是不解。宋华西说他参加过军训,大学暑假放过西瓜也算经商,本身又是农民的儿子,只有工人他没有干过。没想到宋华西的档案一到牟平,就被牟平教育局看中,想让

他到牟平一中做教师。宋华西是个有点固执的人,尤其是当他作了决定的时候,就会为自己的决定一直坚持下去。于是他多次去找县里分管教育的副县长,最终如愿地被分到牟平当时效益最差的电器厂上班。

初到牟平电器厂工作,22岁的宋华西白天逐个熟悉433名职工花名册,晚上就读一大摞机械工业方面的书。他还主动请缨到生产一线,了解了企业生产销售的各个环节,这也为他后来创业

打下坚实的基础。

由于工作出色,工作一个月宋华西就担任了厂团总支书记,虽然他成为了厂里最年轻的中层正职干部,但这个职位在许多人看来仍是一个闲职,但宋华西再次让这个职位焕发了耀眼的光芒。牟平电器厂团总支从牟平一个默默无闻、多年没有一点活动的落后支部变成全省优秀团支部,宋华西本人也荣获山东省优秀团支部书记、新长征突击手等光荣称号。



宋华西一家三口幸福的合影。 受访者提供

打破铁饭碗,开辟一条新路

正当宋华西在电器厂干得红红火火的时候,他却在小平南下讲话后决定下海了,多年来压在心中的创业欲望使他打破了自己来之不易的铁饭碗。

1992年,他向厂部打了辞职办实体的报告,再次将他认准的事义无反顾做了下来。宋华西以电器厂办实体的名义办了一个化工厂,生产一种新型的橡胶助剂。宋华西大学学的是哲学,却干起

了化工。为了得到市场认可,他一年三百天在外面奔波,靠着在工厂工作时积累的经验和自己的坚持和实在,他终于打开了市场,化工厂当年盈利上万元。宋华西说,当时为了一个订单,他几趟甚至十几趟去推销,最后客户跟他说,“我的推销员如果都像你这样勤奋,我的厂子效益早就上去了。”靠着这种拼搏精神,宋华西获得了客户的认可。

1994年,宋华西离开了电器厂,带着仅有的一千元钱到芝罘区民政局下属的缝纫机针厂干起了泰达实业有限公司。他将目标瞄准到了新产品上,在兵器工业部第五三研究所一位高工的支持下,把产品由原来的单一品种发展成多个品种。1994年4月19日创立公司,到年底,不到一年销售收入一百多万元,1995年又实现销售收入二百多万元。

跌倒后的清醒,走上了科技发展之路

1996年是宋华西不顺的一年,也是他从商以来度过的最艰难的一年。当年他回村高价承包了村里的砖厂,没想到因为对市场的不了解及国家政策的调整,辛苦苦干了一年,不仅赔掉了公司所有的收入,还背上了几十万元的债务,一夜间成了百万“负翁”。

宋华西说,他当时深知公司不做大手术不可能起死回生,于是他进行了一系列改革。宋华西

的妻子张宝英女士告诉记者,当时为了渡过难关,他们一家人3年没添置一件衣服,连袜子都没买过。2000年,公司终于扭亏为盈,恢复了元气。

2000年下半年,宋华西到莱山区经济开发区开始了二次创业。这次他将科技发展作为主方向,走上了借水行舟、依托大学的校企联办、优势互补之路。2003年,宋华西与烟台大学签订《科技合作协议》,取得了十几项

科研成果;其中开发的NFM产品被列入2010年国家重点新产品名录;2009年,他与中国科学院大连化物所签订《科技合作协议》,合作开发产品荣获山东省科技成果二等奖。

如今,宋华西的公司在石化、橡胶领域拥有五大系列20多个品种的产品,拥有国家发明专利3项,其中ST系列轮胎防肩空剂填补国内空白,2013年荣获山东省自主创新基金。

23年前的梦想,是他现在最大的动力

23年前,宋华西和妻子张宝英在大明湖一棵柳树下畅谈人生。两人的第一个约定是:将来某一天挣了钱就办一家养老院。因为他们都是10岁失去父亲,知道单身母亲的不易和孤单,所以希望像他们母亲一样的老人都能住进他们建的养老院。

2011年,宋华西终于吹响了实现梦想的号角。他要探索的是融居家养老和机构养老为一体

的全新养老模式,打造专业的养老服务队伍和以养老社区为主体兼具养生、娱乐、休闲、学习、医疗、康复、保健、太极健身、管家服务等多功能于一体的专业化养老平台。夫妻二人将老年公寓定名“御花园”,就是希望老人都能过上御花园般的皇家生活。

宋华西夫妇建的老年公寓有18万平方米,3430个床位,是山东省建设规模最大的老年公

宋华西:“妻子成全了我”

2013年10月10日早晨,在烟台市毓璜顶医院四楼的手术室外,这是记者与宋华西相约的采访地点。当天张宝英女士要做一个眼部小手术,宋华西守候在手术室外。采访中他不停地看向手术室,生怕错过妻子从手术室中出来。

手术很成功,回病房后宋华西便开始伺候妻子吃饭,给妻子剥鸭蛋,端着碗让妻子喝汤,病房里弥漫着温馨。宋华西说,他一生最感谢两个女人,母亲养育了他,妻子成就了他。

宋华西说:“当年下海就是妻子的鼓励,让我不要迷恋铁饭碗,所以我义无反顾下海,她

在岸上随时捞我。她放弃去烟台市委组织部工作,进烟台大学当老师,大学老师不坐班,这样有时间相夫教子。当我下海差点‘淹死’,她陪我下海,工资全部以她同事的名字赞助公司,十年之后我才知道。所有艰辛的日子都是她陪着我,一起走过所有的艰苦,也迎来了共同的成功。”

如今在就读北京大学的儿子眼中,父亲是个“拼命地学习、拼命地做人、拼命地交朋友”的人。儿子认为父亲无不可交之人,也无人不愿与之交往,他将父亲作为了自己的榜样和一生的标杆。

编辑:于洁 美编:夏坤

吉斯果园 二次发酵 健康伴侣

烟台被誉为北方水果之乡,“烟台苹果莱阳梨”名扬天下,以苹果、莱阳梨等为原料生产的果醋饮品迎合了现代都市人绿色、健康的消费理念,被誉为第六代“黄金饮品”。

“吉斯果园”发酵型果醋饮料,采用来自烟台优质果源基地的水果,以浓缩果汁为原料,将天然果汁首次发酵为果酒,果酒再经二次发酵变成果醋,然后加入蜂蜜、木糖醇等天然、健康的辅料调配,富含果胶、氨基酸、多种维生素及微量元素,其果香浓郁,香甜怡人,身心愉悦的感觉让人迷恋,经过二次发酵陈酿而成的果醋饮料,虽然口感酸甜,但经代谢后会产生碱性物质,调节酸碱平衡,果醋中的有机酸有利于消化,尤其适合佐餐或餐后休闲饮用。

“吉斯果园”以天然、健康为核心价值,其品牌LOGO设计的灵感源于维生素C等多种天然营养成分打造美丽动人的S曲线,给大众带来美味体验的同时,引领舒心的健康生活。烟台特产,果真出色。

JISI 吉斯集团 荣誉出品 服务热线:400 658 2211

烟台旗舰店地址:芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话:0535-6694999

蓬莱花园店地址:芝罘区蓬莱山路200号(帝景苑北区) 电话:13589759833

牟平旗舰店地址:牟平区师范路426号北 电话:15254529169